
Proč jsou specializované senzory HCN důležité

Přehled plynu

je vysoce toxický plyn, 
známý pro svou schopnost 

rychle narušit základní životní funkce lidského organismu. Přirozeně se vyskytuje v malém 
množství v některých rostlinách, ale průmyslově vzniká při výrobě plastů, chemikálií, v 
metalurgii nebo během požárů syntetických materiálů. Jeho klamná nebezpečnost spočívá 
v tom, že má lehce mandlový zápach, který však většina lidí vůbec necítí. Už malé množství 
může vést k rychlé otravě, což dělá z HCN jeden z nejnebezpečnějších toxických plynů v 
průmyslovém i havarijním prostředí.

HCN je bezbarvý, snadno těkavý plyn 
nebo kapalina s bodem varu 26 °C, takže 
i při pokojové teplotě rychle přechází do 
plynné formy. Je lehčí než vzduch, proto 
se rychle šíří a mísí s okolní atmosférou. 

Z chemického hlediska je HCN velmi reaktivní – obsahuje kyanidový ion, který patří 
mezi nejúčinnější buněčné jedy. Vzniká při výrobě nylonu, akrylových materiálů, 
pesticidů, nebo při termickém rozkladu dusíkatých a uhlíkatých látek, například při požárech 
plastů, PUR pěn nebo gumy.

Kyanovodík je také vysoce hořlavý, což přináší dvojité riziko – toxické i požární.

HCN působí na lidské tělo extrémně rychle. Jeho toxicita je srovnatelná s fosgenem nebo 
sirovodíkem a už nízké koncentrace mohou být životu nebezpečné.

Navíc:

• zápach nemusí být vůbec cítit,

• příznaky otravy přicházejí náhle,

• v prostředí požárů může vznikat ve velkých množstvích

Specializované detektory HCN reagují na koncentrace ve velmi malých jednotkách ppm a 
umožňují okamžitý únik nebo použití dýchací techniky. Bez nich by nebylo možné bezpečně 
pracovat v metalurgii, chemické výrobě, rafineriích, provozech s plastovými materiály nebo 
při zásazích hasičů v zakouřeném prostředí.

V mnoha zemích jsou senzory HCN povinné pro krizové týmy a provozy, kde 
může vzniknout kyanovodík jako vedlejší produkt.

KYANOVODÍK

Dopady na lidské zdraví
Kyanovodík je systémový buněčný jed, který blokuje enzym cytochrom c 

oxidázu v mitochondriích. Tím znemožňuje buňkám využívat kyslík – 
člověk se prakticky dusí, i když je okolo dostatek vzduchu.
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Přehled aplikací a výskytu HCN

Kyanovodík je plyn s extrémně vysokou toxicitou, který může způsobit rychlou otravu i při 
krátkodobém vystavení. Jeho neviditelnost a často nepostřehnutelný zápach z něj činí 
nebezpečí, které nelze podcenit.

Ve výrobních provozech, během požárů i v chemických procesech může vznikat nečekaně 
a proto jsou spolehlivé senzory HCN a správné ochranné postupy nezbytné pro 
bezpečnost pracovníků i zásahových jednotek.

Důsledná detekce, větrání a používání osobních ochranných prostředků výrazně snižují 
riziko otravy tímto nebezpečným toxickým plynem.

Ačkoli je HCN extrémně toxický, má specifické průmyslové využití:
• Výroba plastů a syntetických vláken – zejména nylonu (adiponitril).
• Chemická výroba – produkce akrylonitrilu, pesticidů a farmaceutických látek.
• Metalurgie – povrchové úpravy kovů, galvanické procesy, tepelné zpracování.
• Zpracování organických materiálů – některé procesy mohou uvolňovat HCN jako vedlejší 

produkt.
• Požáry syntetických látek – HCN je jedním z nejnebezpečnějších plynů vznikajících při 

hoření plastů, PUR pěn, textilií či elektroniky.
V přírodě se malé množství kyanovodíku vyskytuje v mandlích, peckách ovoce nebo 
některých rostlinách, ale tato množství jsou mnohonásobně nižší než koncentrace 
nebezpečné pro člověka.

Účinky expozice podle koncentrace:

< 10 ppm – typické limity expozice, při dlouhodobém vystavení možné mírné bolesti hlavy.

10–20 ppm – dráždění očí, lehká bolest hlavy, nepohoda.

20–50 ppm – zrychlené dýchání, závratě, nevolnost, slabost.

50–100 ppm – vážné příznaky: zvracení, křeče, dezorientace.

>100 ppm – rychlé selhání dýchacího systému, kolaps.

>200 ppm – bezvědomí během minut a smrt.

Riziko je výrazné už při krátkodobé expozici, protože HCN působí téměř okamžitě.

Hasiči a pracovníci v chemickém průmyslu jsou zvlášť ohroženi vznikem HCN při hoření 
moderních syntetických materiálů.

Uvedené toxikologické údaje vycházejí z referencí NIOSH, OSHA, ATSDR a evropských 
bezpečnostních standardů.


